

TARIFA DE ESQUELAS DE DEFUNCION

Table with columns: TARIFA, SUSCRIPTORES. Rows include 4.ª plana, 3.ª, 2.ª, 1.ª and Esqueles a tres columnas.

COMUNICADOS, ó breves convencionales

TARIFA DE ANUNCIOS

Table with columns: 4.ª plana, 3.ª, 2.ª, 1.ª. Rows include la linea del cuerpo, lugar preferente, (reclamos), la linea.



Don Ricardo Regil y Alonso

INGENIERO AGRÓNOMO HA FALLECIDO

Su desconsolado padre don Angel Regil, Director de la Escuela normal, hermanos, hermano político, primos y demás parientes

Suplican á sus amigos se sirvan concurrir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, á las cuatro de la tarde, desde el hospital de San Rafael hasta el sitio de costumbre; por lo que quedarán sumamente agradecidos.

Santander 20 de agosto de 1892. No se renarten esquelas.

D. Carlos M. Conachy

DENTISTA

Méndez Núñez, 17, 1.º

Horas de consulta de 9 á 12 y de 2 á 5.

DR. CASTILLO

Especialista en enfermedades de la mujer

CONSULTA DE 11 A 1

GRATIS A LOS POBRES DE 3 A 4. Blanca, 15, 3.º

BUEN NEGOCIO

El que quiera comprar pagará vendidos y no pagados por el comerciante de esta plaza don Manuel Martínez puede pasar por casa de sus dueños, Burgos, 1, principal, donde se darán á cualquier precio antes de entregarlos á los tribunales.

COMPANIA DEL FERROCARRIL MINERO CASTRO-ALEN

En uso de las facultades establecidas en el artículo 8.º de los Estatutos, el Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado hacer efectivo un dividendo pasivo de quince por ciento que deberán satisfacer los señores accionistas dentro de los veinte días siguientes á la fecha de este anuncio en las oficinas de la Compañía en esta villa, Ardegales, 38, 3.º

Castro Urdiales 16 de agosto de 1892. El Presidente del Consejo de Administración, Luis de Ocháran.

OBLIGACIONES DEL FERROCARRIL DE ALAR A SANTANDER

Debiendo celebrar el sorteo de amortización en septiembre próximo, se previene á los tenedores que pueden asegurarse contra el riesgo de reembolso á la par, en las mismas condiciones de años anteriores.

CORRESPONDENCIA

Sr. Director de EL ATLANTICO.

Madrid 18 de agosto de 1892.

Los telegramas de Gijón dando cuenta de la llegada de Sagasta á aquella localidad, vienen todos inspirados en un sentido de alabanza que para muchas gentes es muy sospechoso. Aquí dudamos de todo lo que no vemos y, sobre todo, de lo que no palpamos; y como estamos á muchas leguas de aquella importante población comercial y marítima, y como, además, hay aquí mucha gente que no conoce bien el espíritu dominante en la parte de Asturias que recorre actualmente el señor Sagasta, es natural que acojamos con cierto recelo las relaciones que de allí nos vienen referentes al jefe del partido fusionista.

Los ministeriales, en cambio, niegan en redondo el prestigio del señor Sagasta en Asturias, sosteniendo que allí no hay más prestigio ni más autoridad que la del señor Pidal.

Semejante juicio no es rigorosamente exacto, porque ni el señor Marqués de Teverga, ni el señor Suarez Inclán, ni otros fusionistas asturianos carecen en su propia tierra de las simpatías necesarias para que el señor Sagasta sea allí bien recibido.

Además, Sagasta es uno de esos hombres en los que, como en Romero Robledo, entran por mucho las condiciones de carácter. Su afabilidad y cortesía le granjean el aprecio unánime de quienes le tratan.

Y es claro que cuando un hombre pú-

EL ATLANTICO

AÑO VII

SANTANDER.—SABADO 20 DE AGOSTO DE 1892

NUM. 231

blico es simpático, cuando es, además, popular, ha de tener necesariamente gentes que le admiren. Y así como hay por ahí personas que creen que Dios es el señor Cánovas, de la misma manera hay otras que tienen igual concepto del señor Sagasta ó del señor Salmerón, del señor Castelar, y, en general, de todos los jefes de partido.

A propósito del señor Castelar. Los periódicos anuncian que el eminentísimo orador pronunciará en Granada un discurso de carácter político, en el cual, al propio tiempo que defiende lo que él llama el presupuesto de la paz, censurará por igual la política económica de conservadores y liberales. No tendrá mucha novedad ni mucha viabilidad este presupuesto; porque está probado que una cosa es repicar y otra andar en la procesión, y otra predicar y otra dar trigo.

Por esto el discurso del señor Castelar será, desde el punto de vista literario, un gran discurso; pero desde el punto de vista práctico... ¿quién sabe? Quizá resulte uno de tantos idealismos. De todos modos, esperemos y así no pecaremos de indiscretos.

M.

EXTRANJERO

INGLATERRA

He aquí la lista de los hombres políticos que el leader liberal ha llamado á formar parte de su cuarto ministerio, y la cual se completará estos días:

Jefe del gobierno de la Reina, primer lord de la Tesorería y lord del sello privado, Mr. Gladstone.

Lord gran canceller, lord Herschell. Lord presidente del Consejo y ministro de las Indias, lord Kimberley.

Canciller del Echiquier, sir William Harcourt.

Ministro de Negocios extranjeros, lord Roseberry.

Id. del Interior, Mr. Asquith.

Id. de las Colonias, lord Ripon.

Id. de la Guerra, Mr. Campbell Ben-

narman.

Primer lord del Almirantazgo, lord Spencer.

Secretario para la Escocia, sir Jorge Trevelyan.

Principal Secretario del lord lugarteniente de Irlanda, Mr. John Morley.

Presidente del ministerio del Gobierno local, Mr. Henry Fowler.

Presidente del ministerio de Comercio, Mr. Mundella.

Vicepresidente del Consejo privado (Instrucción pública), Mr. Acland.

Director general de Correos, Mr. Arnold Morley.

Queda por proveer, aunque se indica á lord Houghton, el cargo de lord lugarteniente de Irlanda, que es el mejor retribuido de todos (20.000 libras esterlinas al año: más de 500.000 pesetas.)

ALEMANIA

Uno de los proyectos de ley que en la próxima legislatura propondrá el Gobierno al Reichstag es el de fijar como hora legal la hora media del centro de Europa. En otro proyecto se reglamentará la emigración; pero no se presentarán los relativos á la embriaguez y al espionaje.

Los socialistas independientes han resuelto tomar parte en el Congreso internacional socialista de 1893 que se celebrará en Zurich, en el cual presentarán la proposición siguiente: «Los socialistas de todas las naciones se comprometen, en caso de declaración de guerra, á invitar á los proletarios á suspender en todas partes el trabajo, y el Congreso recomienda á los obreros, si la guerra estallase, á declararse en huelga general.»

VENEZUELA

El día 17 recibió El Heraldo de Nueva York un despacho de Caracas diciendo que los cinco Estados occidentales de Venezuela han formado una Liga independiente bajo la dictadura del general Elazer Urdente.

LIGERAS OBSERVACIONES

SOBRE

LA TRAJIDA DE AGUAS A SANTANDER y su distribución (1)

Llevado á cabo el abastecimiento de agua potable de la ciudad de Santander,

(1) En el momento más crítico del conflicto del abastecimiento de aguas, al tener que ausentarse de Santander el ilustre ingeniero don Amós Salvador, á quien la Sociedad concesionaria encomendó há pocos días el estudio de esta cuestión, después de varias conferencias con dicha Sociedad y con los individuos del Ayuntamiento, y de visitar las obras de la conducción, ayer hizo entrega dicho señor del informe redactado sobre tan importante asunto, planteando la cuestión en términos tan claros y precisos para que pueda llegarse á la solución apetecida, como hubo de reconocerlo ayer mismo la corporación municipal al acordar un voto de gracias

con arreglo á un hermoso proyecto estudiado por el señor don Angel Mayo en el que todas las necesidades hallaban satisfacción con mucha holgura y hasta con lujo, debía esperarse que los resultados en la práctica correspondieran á la bondad de las soluciones ideadas y á los sacrificios hechos.

No ha sido así, sin embargo. Lejos de eso, se observa que poblaciones surtidas de agua en cantidad cuatro veces menor, se consideran perfectamente abastecidas y atienden con ese caudal á todas las necesidades que se relacionan con el servicio privado y con el público, mientras que Santander encuentra deficiencias notables en los servicios de uno y otro género.

Aun desatendidos los segundos, hasta el extremo de no destinar caudal alguno á fuentes monumentales que tanto contribuyen al embellecimiento y que están más indicadas en las poblaciones que pretenden atraer una nueva flotante en las épocas de verano; aun realizando el de regar las calles con gran imperfección y reduciéndolo á cero en muchas ocasiones; aun olvidando lo que interesa á la salubridad en lo que se refiere al caudal destinado á la limpieza de alcantarillas, aun pasando por el grave inconveniente de que se produzca un incendio, de los que tan dolorosas huellas han dejado en este pueblo, y sorpresa sin reservas de ninguna cantidad; aun acumulando, en fin, todos los recursos de un abastecimiento muy holgado y hasta lujoso sobre los servicios de índole doméstica, quedan éstos desatendidos, á pesar de representar en el día una pequeña parte nada más de lo que serían cuando la explotación se hallara en todo su desarrollo.

Y no sólo ha podido notarse todo esto desde el comienzo de la explotación, sino que de día en día se agrava, sobre todo en las épocas de verano, presentando ya un carácter alarmante que hace pensar seriamente en la solución á que se tiene derecho, previniendo verdaderos conflictos que pudieran ocurrir.

En tal estado las cosas, tengo el honor de que la compañía encargada de explotar el abastecimiento, me pida opinión sobre la materia, y á darla conducen estas ligeras observaciones. No podrían ser de otra suerte; porque para dar opinión detallada de todo, se hace preciso estudiarlo con detenimiento y empleando un tiempo considerable. Ese detenimiento reclama circunstancias especiales, porque no es posible recorrer las obras por el interior, cosa siempre difícil y molesta, sin cortar las aguas, y no puede pensarse en ello en esta época. Menos aún es dable recorrer el interior de los tubos, y como se han enterrados y fue variado el proyecto primitivo y no se hallan á la mano los perfiles longitudinales, sería preciso desenterrarlos y reunir mayor suma de datos que los que en la actualidad se tienen.

El tiempo de que esto necesita no se compagina con la urgencia de una solución, y yo, de todos modos, no lo tengo, porque me hallaba comprometido en otros trabajos, había venido aquí con un objeto muy diverso y me hallé sin tablas que facilitan los cálculos, sin libros de consulta y sin más recursos, así para la aplicación de teorías como para el empleo de fórmulas, que los que me proporciona la memoria, bien escasos por cierto, cuando de asuntos de esta índole se trata.

He visitado, no obstante, los manantiales, recorrido los trazados y visto las obras del modo imperfecto posible, y si no puedo dar opinión detallada y concreta sobre soluciones particulares que no se improvisan, puedo dar algunas ideas generales sobre el plan que conviene seguir y sobre el modo de atender á lo que presenta mayor carácter de urgencia.

Para conseguirlo huiré cuanto pueda del empleo de fórmulas y del lenguaje propio de la ingeniería, porque en el problema de que se trata hay el carácter técnico, que es sin duda importante; pero hay el carácter político, en la aceptación lata de la palabra, que lo es mucho más: como que sin resolverlo bajo ese aspecto sería inútil intentar resolverlo bajo el otro.

Mientras todos aquellos que están ligados por un interés común no lo conocen y aun en sus esfuerzos; mientras aparezcan como intereses encontrados los que son armónicos; mientras

al autor, después de enterada del aludido documento, que al efecto había sido remitido á la Alcaldía por la Sociedad de aguas. Absteniéndonos nosotros de todo comentario ocioso, juzgamos del mayor interés la publicación que hoy comenzamos de este notable informe que, aparte de otros méritos, ofrece el primordial de llamar á todos los que intervienen en el asunto al claro sentimiento de la realidad, que es el que aquí ha comenzado por olvidar todo el mundo, juzgando por prevención antes que por un recto y sano afán de remediar el mal que se deplora.

N. DELA R.

persistan ideas equivocadas sobre la conveniencia mutua, y la concordia no lime rozamientos injustificados y explane un camino fácil, se andará, tropezando y cayendo, por malos vericuetos, y en vano será pedir lo que no puede dar á la ciencia del Ingeniero, pues todo se estrellará ante una lucha en que no puede haber vencedores, porque serán irremisiblemente vencidos el Ayuntamiento, la Compañía, los suscriptores y el pueblo, que jamás se verá abastecido de aguas como corresponde.

Por eso entiendo que en el momento presente hacen falta con urgencia ideas generales; y pocas ideas, pero claras y aptas para popularizarse y comprenderse. Los suscriptores tienen derecho á que se les sirva con la holgura que es posible; y sobre todo á que se les sirva, de modo que no se queden unos sin dotación porque otros consumen el total del agua conducida.

El pueblo debe esperar los beneficios de una empresa de esta naturaleza.

La Compañía debe aspirar lícitamente á que la explotación de un negocio en que ha comprometido sus iniciativas y sus capitales le proporcione un beneficio.

El Ayuntamiento debe velar por el cumplimiento de esas tres aspiraciones, porque no solo hará con las dos primeras el bien de sus administrados, sino con la tercera, puesto que sólo se eximirá de abonar una subvención cuando durante un tiempo estipulado los beneficios de la empresa lleguen á un tipo convenido.

¡Parece ocioso insistir en que todo esto es armónico y en que el interés común obliga á la concordia entre estos elementos!

Entrando ya con ese criterio en el examen de la cuestión, se tropieza, como origen de todo, con el proyecto del señor Mayo, y sólo elogios cabe hacer de ese trabajo, concienzudamente estudiado, según deduzco de su rapidísima lectura.

Un estudio hecho con determinadas opiniones sobre ciertos asuntos, pero basado en la ciencia y en la práctica, no puede juzgarse desde el punto de vista de otras opiniones distintas sin que sea forzoso hallarlo malo: es preciso que la crítica se coloque en el mismo terreno.

No hubiera yo proyectado, como el señor Mayo, ni bajo el aspecto económico, ni bajo el aspecto técnico, ya porque, no pueden proyectar de la misma manera dos ingenieros distintos, ya porque sin salir de cada uno, se modifica con los años y con la experiencia la primera manera de hacer; pero tengo particular agrado en hallar ocasión de tributar un aplauso y manifestar mi admiración y mi respeto hacia quien fue timbre de gloria para la ingeniería española, y á quien en tantas ocasiones y durante largo tiempo tuve por maestro.

Fácilmente se encuentra, además, en todo proyecto algún pequeño error de cálculo ó de otro género; pero aun sumándose y contribuyendo todos en el mismo sentido á empeorar la solución, tendrían una pequeña importancia relativa, cuando se han calculado con la holgura y buen juicio que se nota en la traida de aguas de Santander. Más fácil es aún tomar por errores a posteriori lo que no pudo a priori calcularse, por no consentirlo su naturaleza.

Tal sucede, por ejemplo (y será lo único que diga en este lenguaje), en la determinación del coeficiente numérico de corrección, comúnmente llamado gamma, de la fórmula de Dupuit que liga los diversos elementos de una conducción por cañerías, como son la longitud recorrida, el desnivel ó carga disponible, el diámetro del tubo y el caudal conducido ó gasto por unidad de tiempo. Dicho coeficiente tiene un valor igual al de la pendiente por unidad, multiplicado por la relación entre la quinta potencia del diámetro y el cuadrado del gasto, y varía con el diámetro de la cañería y con el rozamiento ó estado especial de las paredes del tubo.

Es claro que si la formación de concreciones calizas ó tubérculos ferruginosos modifica el estado de las paredes y disminuye el diámetro, variará ese coeficiente, que se podrá calcular exactamente a posteriori en cada momento; pero no siendo posible predecir de modo alguno la formación de las concreciones ni de los tubérculos, dada una composición química del agua, en el estado actual de la ciencia, no podría calcularse aquél sin incertidumbre y sin exponerse á error, por la necesidad de adoptar una hipótesis. En tal caso, más que un error hay una desgracia, que no hubiera podido ingeniero alguno evitar ni presumir a priori.

Baste esto para significar que las irregularidades que se observan no proceden del estudio del señor Mayo.

Más fácil sería hallar la causa en la ejecución del proyecto, en la construcción de las obras que pueden llegar á ser malas aun teniendo un director muy

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN. Trimestre

Table with columns: Capital, Fuera de la capital, Europa y Antillas, Países de la Union Postal y Filipinas. Rows show prices in Ptas. and Cfs.

De venta: Plazuela de la Luna, 8; kiosco de la Plaza de la Libertad.—En Santoña, Astillero Llanes y Bañerios de la provincia.—Número suelto, cinco céntimos.

inteligente, en las circunstancias imprevisitas que han podido actuar sobre ellas después de construidas y, finalmente, en la influencia que la atmósfera formada por la opinión haya podido tener sobre el modo de explotar, llegando á ser defectuoso.

He comparado muchas veces el sistema de una distribución con los instrumentos musicales, que, puestos en manos inteligentes, dan notas melodiosas, y en torpes manos sonidos insoportables. También es necesario saber tocar este instrumento.

Y no basta que el músico sea bueno: es preciso que el público no aplauda las desdichadas.

Para examinar las diversas causas que pudieran producir un conflicto en el abastecimiento seguiré el orden siguiente:

- 1.º Examen del caudal destinado al consumo y del actualmente disponible. 2.º En qué puede fundarse el temor de una interrupción. 3.º Qué debe hacerse en la conducción. 4.º Manera de funcionar el depósito y modo de manejarlo. 5.º Sistema de distribución y modo de regularizarla. 6.º Plan que conviene para llegar á una solución.

(Continuará.)

YA QUE LO QUIERE...

Acabo de leer un comunicado de don Antonio Pérez del Molino y Viljavaso que insertó La Voz Montañesa el día 17, y le he visto inserto también en EL ATLANTICO del 18. No sé si le habrá publicado algún otro periódico ni me importa, pero yo juzgaba como principio de equidad y justicia la igualdad de elementos entre los contendientes. Lleve en buen hora todas las ventajas que quiera el señor Molino, si entiende que esto puede favorecer la desdichada campaña en que se ha empeñado, pero siento anunciárselo: no espere coronas de laurel.

Para fin de fiesta, leo en La Voz de hoy un artículo del mismo señor con este epígrafe: «El por qué de una actitud», que traducido libremente significa: «El desahogo de un niño caprichoso, porque le han contrariado».

La tarea es larga y yo estoy rendido. ¿Envuelve ese título una columna tan inocente como procaz? No me ha tocado el tacón de la bota, ni era posible. Y es tan nimio, tan pueril, tan inocente todo lo que me dice don Antonio, que no sé cómo salir del compromiso de contestarle. Paciencia, y manos á la obra.

Empieza su comunicado diciendo que no fue suyo sino de la comisión en masa el acuerdo de entregar al químico municipal las aguas que se pretendían analizar. Esto lo dice pretendiendo rectificarme, y como yo no he dicho nada en contrario ni me importa... primera niñería.

Que lo que dijo en la Alcaldía no fue que el análisis estuviese mal hecho, sino que no le satisfacía. Si hubiera dicho esto, que no me hubiera importado un comino, no tenía yo para qué admitir el reto de que me probara que estaba mal hecho. Lo dijo delante de diez ó más personas, que así lo afirmarán si hace falta... Falta de memoria del señor Molino, ó segunda niñería.

Que no lleva en el bolsillo documentos de la comisión de Aguas. Es posible; pero delante de las mismas personas que oyeron lo del análisis, sacó del bolsillo el informe del químico; luego le tenía en el bolsillo.

Aunque es un poco largo, no puedo resistir la tentación de copiar á la letra este párrafo:

«4.º Es sencillamente inocente decir que estuvieran las aguas en mi casa, como dando á entender que pudieran cambiarse. Estaban lacradas las botellas, y el lacre se levantó ante la comisión y el señor Lavín (don Ramón). No, las botellas estaban bien guardadas y rotuladas, y el resultado del análisis es: aguas de la Llama, malas; las de Lloreda, buenas; las de Requejo, compuestas de las anteriores, muy buenas. El conjunto de las tres, aceptable, si no predomina el núm. 1.º Así lo dice Cagigal.»

Muy inocente, sin duda, el suponer

que las aguas pudieran cambiarse; pero muy poco formal que estuvieran en casa de usted.

Porque usted rechazó delante de los señores Almiñaque y Docal una moneda de la República del Uruguay que yo ofrecía para sello y prefirió un cerillero suyo, resultando que si no cambió las aguas, sin poderlo entender la comisión teniendo usted en casa botellas, lacre y sello, fue porque no quiso.

En la muestra núm. 1 que analicé había indicios de ácido nítrico, y los había en la núm. 2, y no los había en la número 3.

En la primera existían muchas algas, variedades distintas; en la segunda disminuía la cantidad, pero había las mismas especies; en la tercera apenas se encontraban, y eran especies diferentes. De todo esto debíamos deducir, dentro de la lógica más pura, que la muestra núm. 3 se había tomado en Lloreda, en el manantial.

Estas observaciones las hice en compañía de mis queridos amigos don Rafael Corral y don Eugenio de la Vega, distinguido farmacéutico el primero, aficionadísimo a estudios de Botánica criptogámica y coleccionador muy aplaudido por corporaciones científicas, y licenciado en Ciencias el segundo, que por su constancia en asistir a los trabajos del Laboratorio municipal, por amor a la ciencia, sería una notabilidad, si hubiera tenido otro maestro.

Por esto, por aquellas risas de la sesión, por aquellas manifestaciones misteriosas, por aquellos embolismos que hicieron al señor Aparicio pedir nuevo análisis, confundido por lo que se había dicho de la confusión de las botellas, hubiera creído yo que el señor Molino se había entretenido inocentemente en cambiar las aguas de Requejo y Lloreda, si no hubiera asegurado él que las botellas estaban bien guardadas.

¿Y para qué las iba a cambiar? ¿Para reirse en la sesión de su propia obra? ¿Para retrasar los asuntos pendientes?... No es posible tanta candidez, pero que no se repita tanta informalidad.

O tengo la mala suerte de no saber leer lo que escribe el señor Molino, ó dice que el preámbulo de su informe (de la comisión, hecho por él) amenazando a la empresa con la rescisión del contrato, fue aprobado por unanimidad. Y creo que por unanimidad fue rechazado, y así debe constar en acta.

«Si el señor Cagigal está tan disgustado con el Ayuntamiento, medios tiene para separarse de él...» ¡Qué atrocidad! ¡Si yo no estoy disgustado más que con usted, que me ha salido un mal amigo, y tan niño en esta discusión que no me da juego! Pero ¿es usted el Ayuntamiento?... ¡Hombre, por Cristo!... Pero es que no tengo medios para separarme de él; un análisis no vale lo que un pleito, ni yo sé buscar clientes; si yo tuviera medios, compraría a los nenes muchos sonajeros y me divertiría con ellos.

No sé por dónde empezar a contestar al artículo de ayer «El por qué de una actitud». Pasaría por encima del epígrafe levantando... el velo de lo que tapa y enseñándolo al curioso lector, pero me hace falta decir dos palabras.

El señor Molino exhuma documentos, ya antiguos, por desgracia. No voy a examinarlos; conservo recuerdos. El que vea contradicción entre lo que dije el año 1875 y lo que he dicho después, no sabe leer; el que quiera que la vean los demás, es un pobre hombre.

Las aguas de manantial son preferibles a las de río, porque los filtros, aun los mejores, tienen el inconveniente de ser muy costosos.

Entre las aguas de río, filtradas, y las fuentes viejas de Santander, aquellas infelices que en sus mejores tiempos solían echar lombrices por los caños, y desde que vinieron las de la Molina han estado perfectamente abandonadas, no hay duda posible.

Entre las aguas de la Llama, solas, y las de las fuentes viejas, son preferibles las primeras.

Si las aguas de Requejo hubieran venido a su debido tiempo, hubiéramos evitado muchas vergüenzas y a pocos disgustos.

Si las aguas de Requejo hubieran venido a su debido tiempo, aquellos respe-

tables industriales, ranas en seco, no hubieran pedido agua, ni hubieran puesto en la calle cientos de honrados obreros, que usted, señor Molino, ni otros populcheros han de mantener.

Si... ¿A qué continuar? Señor Molino: parece usted el capitán de aquella pobre gente que quiso arrastrarme el 29 de agosto del 85 al cerrar un pozo. ¡Duro y duro, que de los conflictos pueden salir los pleitos!... Pero ¡ay de usted si viene el cólera y nos abren las fuentes viejas! Ojo por ojo y diente por diente.

Para terminar, Dicen que me ha dado usted un revolcón. (¡Hace falta tupé para decirlo! ¿Lo inspiró usted también?); pero añaden que no debo sostener discusiones infructuosas siempre y nunca dignas de personas ilustradas. Usted lo ve. No tome a mala parte que no me ocupe más de estos asuntos si usted no se eleva al terreno en que siempre quisiera verle, dejando niñerías, simplezas y ja-leadores. Otro, que hace su campaña, y aliguando inspirado por usted, dice que con una parejita (macho y hembra) de microbios patógenos de Requejo, pueden contaminarse, por reproducción de la parejita, las aguas de la Molina. Esto no hay por donde cogerlo, ni creía yo que hubiera público tan cándido que tolerara esas simplezas.

Son los que le acompañan, señor Molino, en su desdichada peregrinación. Le compadezco, y que el fallo de la opinión sensata le sea ligero.

JOSÉ MARÍA CAGIGAL.

INCONGRUENCIAS

En dos ó tres localidades de Francia, donde los Ayuntamientos y los Alcaldes son socialistas, se han cometido estos días dos ó tres atropellos más ó menos bárbaros contra otros tantos candidatos, y en unos casos la policía se ha abstenido de intervenir, y en otros ha intervenido para prestar ayuda á los atropelladores, que eran miembros del Ayuntamiento ó los mismos Alcaldes en persona.

Por eso se le ocurre á un periódico parisiense muy formal pedir que la policía dependa del Gobierno, para que en todo caso sea garantía de la seguridad de los ciudadanos, y no su verdugo. La malicia está en que si el Gobierno es socialista, el atropello será la ley del Estado, y no se habrá adelantado más que ensanchar la mancha de aceite.

El mismo periódico observa otro día, con gran profundidad de pensamiento, que en un país regido por el sufragio universal, donde se concentra toda autoridad en la papeleta del voto, la violencia es una monstruosa anomalía y un crimen contra la nación misma.

Eso parece una incongruencia purísima. Pues si el sufragio ha querido que impere la violencia, el atropello y el crimen, preciso será respetar la voluntad nacional... y que siga la policía cruzada de brazos ó porreando á los burgueses. Razón tenía el gran Pl al decir el otro día que la República unitaria es una monarquía (con m chica) disimulada; como la tendría también si dijera que la federal sería una suma de pequeñas monarquías... inaguantables.

AYUNTAMIENTO

Ayer tarde celebró sesión el Ayuntamiento, bajo la presidencia del Alcalde, señor Zumelzu, y con asistencia de los concejales señores Aparicio, Trallero, Carre, Molino (don Amós y don Antonio), Campo, Docal, Agüeros, Almiñaque, Maraña, Elizalde, Yarza, Quintana, Ortiz de la Torre, Fernández, Barrio, Varona y Fresnedo.

Leída el acta de la sesión ordinaria anterior, el señor Carre observa que, en la discusión de un dictamen de Hacienda, sobre correr la escala de empleados de arbitrios, no consta la explicación de su voto en sentido de que no quería que se pensase de él que venía á hacer huecos para colocar parientes ó paniaguados. Pide que conste.

El señor Molino pide una aclaración al acta; porque lo que él dijo fué que en la secretaría particular de la Alcaldía no se había cursado un recurso, y hoy sabe que fué por el interesado, señor Sobarzo, había desistido por escrito.

Se aprueba el acta, con las aclaraciones dichas.

Se lee el acta de la sesión extraordinaria del sábado sobre el asunto de las aguas de Requejo. El señor Almiñaque dice que en ella deben salvarse dos omisiones: que interpeló á la presidencia sobre el número de metros que entraban en el depósito; y que preguntó á sus compañeros de comisión de Aguas, por qué no se hacía el análisis de dos muestras de aguas que quedaban sin analizar.

El señor Molino pide que conste que él no dijo qué cantidad de aguas entraban en el depósito, sino que manifestó lo que sobre el particular había oído al señor Salvador. Respecto al acuerdo del Ayuntamiento, pregunta si es el de la toma definitiva ó la provisional de las aguas de Lloreda, y pide aclaración y que conste en acta si esa traída de aguas ha de ser definitiva.

El Alcalde dice que ha entendido que la introducción de aguas de Requejo es provisional, mientras se reconponen el acueducto de las de la Molina.

Resulta del acuerdo que las de Requejo son

provisionales, mientras se traen las de Lloreda y se repara el acueducto.

El señor Molino pide que se opte por una de las traídas, porque una de ellas es innecesaria.

Pide también que conste en acta que él proponía la rescisión en el caso de que la empresa no aceptase las soluciones propuestas por el Ayuntamiento; y el señor Lavín propuso que se tratase de la rescisión en caso de que la empresa faltase á su compromiso.

El señor Alcalde entiende, aunque no afirma, que el propósito del señor Lavín era, en cuanto á la rescisión, el mismo que el de la comisión de Aguas, y cree que no hay en esto inconveniente.

Cuanto á las aguas de Requejo y de Lloreda, el señor Molino insiste en que se declare si la traída de las últimas ha de ser definitiva, y si provisional, para traer éstas, la traída de las de Requejo.

El señor Almiñaque ha entendido que, una vez traídas las aguas de Lloreda, cesan las de Requejo; y una vez reparadas las de la Molina, cesan las de Lloreda.

Cuanto á las aguas de Requejo, se declara que se traerán provisionalmente, interin se practican las obras para traer las de Lloreda.

En cuanto al caso de rescisión, se acuerda entender que procederá en caso de que la empresa no acepte las soluciones propuestas.

El señor Almiñaque insiste en si las aguas de Lloreda han de ser definitivas; pero el acta es aprobada sin más aclaraciones.

Se da cuenta de una comunicación aprobatoria del presupuesto ordinario.

El señor Alcalde pregunta si empieza á regir mañana.

El señor Molino propone, y se acuerda, que el dinero que se recauda por festejos quede en depósito, á disposición de la Alcaldía, para pagos.

Se acepta otra indicación del señor Carre, sobre el presupuesto.

El señor Fresnedo pide que, aprobado el presupuesto, se proceda, como está acordado, al nombramiento de la matrona de consumos.

El señor Aparicio pide que se aplace el nombramiento, porque no ha visto el expediente.

El señor Agüeros dice que es imposible aplazar un asunto que ha estado dos veces sobre la mesa.

Se acuerda proceder al nombramiento en esta sesión.

La junta administrativa de consumos ha acordado imponer el máximo de derechos á don Enrique L. Barredo, Enterado.

Se da cuenta de que el Alcalde de Reinoso pide 20 individuos de la banda municipal, para las fiestas de Reinoso.

El señor Maraña pide que mañana se conteste que se concede la media banda solicitada, que tienen que ser 23 individuos, pagando mil pesetas y los viajes.

El señor Carre aclara.

Se aprueba el propuesto.

Se da cuenta de una solicitud de propietarios de panteones de San Fernando, sobre que se les señale terreno en Ciriego. Se da también cuenta de otras varias solicitudes análogas, que pasan á la comisión de Policía, como la anterior.

Se da cuenta de un dictamen de la comisión, manifestando que para la recomposición de las fuentes viejas hay una cantidad exigua, 1.500 pesetas; y que se autorice á la Alcaldía para gastar lo demás que sea necesario.

El señor Carre pide que el Arquitecto haga un presupuesto.

El señor Campo dice que es urgente, y que se debe autorizar desde luego.

El señor Almiñaque que pase con urgencia á la comisión de Obras, para que informe con el Arquitecto.

Así se acuerda.

Se da cuenta de una Memoria del ingeniero don Amós Salvador, sobre abastecimiento de aguas, remitida por la Sociedad abastecedora.

En otro lugar comenzamos á publicar ese documento.

Enterado el Ayuntamiento; y se acuerda dar las gracias al señor Salvador.

A propuesta del señor Zumelzu, se acuerda consignar en acta el sentimiento de la corporación por la muerte del señor López Dóriga, alcalde que fué de Santander.

El mismo señor Zumelzu manifiesta que debe hacerse el reparto de 1.000 pesetas que de la suscripción del Ayuntamiento tiene para los heridos del primer día de Fiestas; y que se nombre una comisión con la Alcaldía.

El señor Molino propone que se anuncie que la suscripción se cierra el miércoles.

Se acuerda lo propuesto por el Alcalde y por el señor Molino.

El señor Molino recuerda que hace tiempo se pidió á la empresa de aguas la remisión de dos informes. Se pedirán otra vez.

Se suspende la sesión para proceder al nombramiento de asociados.

Abierta de nuevo, se procede al sorteo de los 38 asociados, y resultan designados don Néstor Bengoa Cabrero, don Tomás Toca Gutiérrez, don Tomás Isern, don Aurelio Martínez Zorrilla, don Fernando Calderón de la Barca, don Adolfo Santos Ruano, don Emilio de la Torreiente, don Lucio Lobo, don Simón León, don Alfredo de la Escalera, don José G. Regules, don Alfredo Panzavechia, don Pablo Ramos, don Gregorio Gordoy, don Saturnino Regatillo, don Vicente Perlaica, don Carlos Atucha, don Joaquín Alonso Quintana, don Domingo Soldevilla, don Juan Bautista Ruiz, don Enrique Gutiérrez Hazas, don Fernando María Beraza, don José Uzcudun, don José María Villacampa, don Francisco Araón Gil, don Manuel Rodríguez Pérez, don Gumersindo Corona, don Atilano Vaquero, don Bernardo San Miguel, don Rogelio González Ganzo, don Abelino de la Riva, don Ubaldo Arenal Gómez y don Doroteo Iriarte.

Se procede á votación para nombrar la matrona de consumos.

Doña Juana Pardo obtuvo 9 votos, contra otros 9 que obtuvo doña Luisa Quintana.

Se procede á segunda votación, en la cual resultaron ambas con 8 votos.

La Alcaldía dice que va á resolver á la suerte, votando á la que resulte del sorteo.

El señor Aparicio dice que no procede eso, sino resolver el empate en la forma ordinaria. Va á hacer indicaciones; pero el Alcalde decide el empate en favor de doña Luisa Quintana.

El señor Trallero protesta de la votación, porque cree que la otra tenía derecho por ser viuda de un empleado.

Se da cuenta de un expediente sobre forma de pago de servicio de bomberos. La Alcaldía ruega á la comisión que retire el dictamen, porque no es legal, y le retira.

Sobre la mesa el dictamen acerca del encabezamiento con los comerciantes en sal.

A instancia del señor Ceballos sigue sobre la mesa.

El dictamen sobre medio de saldar la cuenta con los comerciantes de aguardientes; el Alcalde advierte que no se propone solución, sino que el Ayuntamiento acuerde lo conveniente.

Se lee el dictamen, que acaba con la aludida conclusión, y en cuyo texto se da cuenta de que no se ha podido llegar á un acuerdo de liquidación con los comerciantes; pero la comisión propone que se les cobren las 10.000 y pico de pesetas que ella liquida.

Así se acuerda.

—Estando sobre la mesa el expediente de nombramiento de interventor de consumos, cuya plaza solicitan cinco cabos ó guardias del cuerpo, don Francisco Serna López, Juan Sánchez Tassuri, José San Román Sañudo, Darío Laso Barquin, Atanasio Folgado Rodríguez.

Se acuerda nombrar á don Francisco Serna, que lleva diez años en la corporación.

El señor Lanza pide que se adjudique á otro de los solicitantes la vacante del nombrado.

—Se concede una autorización para obras á un particular.

—En la proposición de un concejal sobre reparación del imbornal de una finca de don Juan Quijano, que propone la comisión de cuenta del propietario, queda el asunto sobre la mesa.

—Son aprobadas las cuentas de obras de la semana última, importantes 434 pesetas. El concejal señor Almiñaque, presidente de la comisión de Consumos, propone que se modifique la plantilla del personal del ramo en forma que cita.

El señor Almiñaque apoya su proposición, y pide que, antes de hacer nombramientos pendientes, se acuerde el trabajo que ha de desempeñar cada empleado.

Se discute qué es lo que propone el señor Almiñaque; y el Alcalde dice que, según ella misma, acordado ya el nombramiento de oficial primero, se reduce á pedir que se declare cuál ha de ser el servicio que desempeña el oficial primero.

El señor Ceballos se opone á esto; porque el jefe de las oficinas es el secretario, y el director de la de consumos el Alcalde.

El señor Almiñaque pide que solo se haga constar que el oficial primero que se nombre sea apto para llevar los libros.

—El mismo señor Almiñaque propone aclaraciones respecto á la categoría del paseo de la Concepción. Pasa á la comisión correspondiente.

—Se da cuenta de otra proposición del mismo señor Almiñaque sobre inmediata construcción de tapias en Ciriego. Se aprueba.

—Dada cuenta de una proposición pidiendo que el Ayuntamiento acuerde que el servicio de aguas quede limitado á tres horas diarias, que podrían ser de seis á nueve de la mañana.

El señor Fresnedo pide que no se tome en consideración, porque no debe esa proposición partir de un concejal.

El señor Almiñaque se defiende enérgicamente, afirmando que solo trata de prever un posible conflicto.

El señor Lanza pide que el servicio se haga en tres horas, pero en dos períodos distintos cada día.

El señor Fresnedo dice que esta proposición podía dar lugar á torcidas interpretaciones, y que el señor Almiñaque sería acaso la orimera víctima.

El señor Almiñaque rectifica.

El señor Zumelzu deja la presidencia y dice que á los hombres que cumplen su deber no les importa de los pensamientos ajenos, ni les importan cobardes anónimos, que está acostumbrado á recibir.

Entiende que no se puede tomar un acuerdo en la forma propuesta por el señor Almiñaque, pero que ha sido conveniente que el señor Almiñaque levante la voz como lo ha hecho; que el Ayuntamiento no debe acordar nada, nada más que tomar en consideración lo propuesto; pero quien tiene el deber de promover remedio, lo oír. Ruega al señor Almiñaque que, tomada en consideración su proposición, la retire.

El señor Almiñaque declara que retira la proposición.

—Se da cuenta de una proposición para que sean permanentes los faroles de gas que se instalan provisionalmente en el muelle de Calderón. Es aprobada.

El señor Carre pide que se recoja mañana aguas de Requejo, para analizarlas después de la lluvia.

Se levanta la sesión.

SECCION DE NOTICIAS

La guardia civil de esta ciudad recibió, la noche del 16, un telegrama del puesto de Los Corrales, participando que el autor del homicidio cometido el día anterior en término municipal de Aguano, en la persona de Manuela Sainz López, había tomado en aquella estación billete para la de Guarnizo, según se deducía por las señas personales transmitidas.

La pareja de escolta de trenes que prestaba servicio antes de ayer, compuesta de los guardias Robustiano Rodríguez y Fernando Pérez, teniendo presentes las señas indicadas, se fijó en un sujeto que en la estación de Boó subió al tren al mismo tiempo que éste emprendía la marcha y cuyas señas coincidían con aquéllas.

En el trayecto desde Guarnizo á Renedo, los guardias civiles penetraron en el coche que ocupaba el sujeto sospechoso, que manifestó dirigirse á las Fraguas y desde allí á Lantueno, de donde era natural.

Llegado el tren á Renedo, donde se detiene breves minutos y se verifica el cruce, la pareja, que iba á regresar, encargó á la de escolta de Torrelavega que siguiera examinando al sujeto detenido y procediera á lo que hubiere lugar; y resultó que, en efecto, aquel no era otro que el Telesforo Sainz Ruiz, autor de la muerte expresada. Fue detenido á disposición del Juzgado de Reinoso.

Mañana domingo, á las nueve y media de la misma, saldrá de la iglesia parroquial de San Francisco la procesión en honor de San Roque, con una magnífica efigie del santo. Recorrerá las calles de costumbre, y tocará escogidas piezas, durante la carrera, la banda municipal.

Terminada la procesión, habrá misa solemne, con sermón, que predicará el elocuente orador doctor don Emilio Marquina, párroco de Santa Cruz de Bezana y arcipreste del valle de Camargo.

No dudamos que la fama de elocuente orador sagrado que con justicia goza el señor Marquina, llevará muchos fieles á la citada función religiosa.

El Ayuntamiento de Piélagos cita á los mozos Ramón Revilla, César Armijo, Isidoro Cacho, Saturnino Molino y Mateo Moreno, á quienes ha declarado prófugos para que se presenten á la Comisión provincial con objeto de ingresar en Caja.

Don Aurelio Pellón Bolívar ha sido nombrado comisionado principal de ventas de bienes nacionales de esta provincia.

La recaudación de contribuciones del primer trimestre se verificará en Comillas los días 22, 23 y 24 del corriente.

En Tudanca el 27 y el 28. En los Ayuntamientos del partido de Santoña, del 18 del corriente al 6 del próximo.

El día 24 se subastará en Reocín una cerda, prendada en el pueblo de Barcenaciones.

El Ayuntamiento de Entrambasaguas ha declarado prófugos y cita para que ingresen ante la Comisión provincial á los mozos Aquilino Diego Riva, Marcelino Ibáñez y Rafael Aja.

El de Rivamontan al Monte, á los mozos Emilio Rucabado, Aurelio Gómez y Modesto Teja.

En el archivo del Ayuntamiento ha comenzado la recepción de objetos para la Exposición de productos obreros.

La guardia civil de Potes ha detenido, á disposición del juez de instrucción, á los vecinos de Velusco (Vega de Liébana) Esteban González, Vicente Cotera, Gabino Sánchez, Eleuterio Prado, Hilario Prado, Jacinto Prado y Juan Cotera, como presuntos autores de disparo de arma de fuego en la casa de su convecino Julián Gutiérrez, una de las pasadas noches.

Ayer se extravió una niña, que fue hallada luego en una casa de la Cuesta de la Atalaya, en donde la habían recogido, dando aviso á la guardia municipal.

Ayer fue denunciado un vecino que en una huerta se hallaba deshojando un caballo muerto, según dijo, con la autorización necesaria; pero dada verbalmente.

En la Estación central de telegrafos, de Madrid, se halla detenido un telegrama expedido en Santander para «Miguel Puente, Cava Baja, 19.»

Periódicos de Madrid recibidos ayer afirman que en la próxima combinación de gobernadores será ascendido el Gobernador de esta provincia, señor Baztán, á otro Gobierno de más importancia.

El orfeón ovetense dio un concierto la noche del jueves en Oviedo, para sufragar parte de los gastos de su viaje al concurso de Santander.

De Pamplona comunican que anoche fueron sorprendidas dos timbas en el Casino de la Constancia y Círculo Pamplonés, siendo detenidos y puestos á disposición del Juzgado 17 individuos que se ocupaban en tirar de la orja á Jorge.

El gobernador civil de la provincia, señor Díaz de la Pedraja, dejó suspenso de empleo y sueldo al primer inspector de policía por la tibieza que observaba en cumplir sus órdenes respecto á la persecución del juego, y el señor Villaverde, al tener conocimiento de esta hecho, ha decretado la cesantía del referido funcionario.

El Doctor Suárez, del Real Hospital del Buen Suceso, de Madrid, se halla en esta población. Los enfermos que deseen consultarle pueden verificarlo todos los días de once á cuatro en su domicilio, Méndez Núñez, 4, tercero.

SALCHIQUON

superiorísimo. Mortadela de Bolonia. Con servas de todas clases. Vinos de Jerez de las mejores bodegas. Champagnes, Burdeos, Rhin, Borgoña, Licores y aguardientes de las marcas más acreditadas, etc., etc. Catálogos gratis.

LA UNIVERSAL, BLANCA, 19

NUEVO BAZAR DEL SIGLO XX ya llegaron las bicicletas á precio de fábrica.

Correo local

Viajeros.—Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro particular amigo el chispeante autor cómico don Celso Lucio, que, después de breve permanencia en uno de los balnearios de la provincia, piensa pasar una temporada en el Sardinero.

—También llegó ayer, según hemos sabido, el «Orfeón Ovetense».

—Hoy sale para Torrelavega—donde han sido reclamados sus auxilios—y para Cabezón, donde reside de temporada, nuestro paisano el renombrado médico don Eugenio Gutiérrez Cueto, que ayer practicó en esta ciudad una notable operación.

—Hoy se embarcará para Bilbao, con objeto de estudiar algunas importantes obras en aquella provincia, el distinguido ingeniero de Caminos, Canales y Puertos, Excmo. señor don Amós Salvador.

—Con objeto de seguir los estudios en la Estación de Biología Marina, han llegado los alumnos pensionados por el ministerio de Fomento, señores Fuset, Fernández Navarro y Asua.

El Orfeón Gallego.—En el tren

correo de ayer llegó a esta capital el orfeón de Lugo, á cuyo laureado director hemos tenido el gusto de saludar.

Esta noche, de nueve y media á diez, el «Orfeón Gallego», según nos manifestó su director, señor Montes, «saludará al pueblo de Santander» coreando algunas piezas frente á la casa del Ayuntamiento.

Casino del Sardinero.—El concierto-baile que se anunciaba para esta noche, á beneficio de la orquesta, no se celebrará hasta el miércoles, de nueve de la noche en adelante. Obedece el aplazamiento á la circunstancia de celebrarse esta noche la primera velada en el «Boulevard».

En el mencionado concierto tomará parte, además de otros profesores reputados en la localidad, la distinguida pianista señorita Gainza Samaniego, hija de la renombrada profesora del Conservatorio.

—El concierto-baile de mañana comenzará á las ocho de la noche, para que pueda asistir el público que concurra al concurso de orfeones.

ALCANCE TELEGRAFICO-POSTAL

Londres 18.—Los individuos que formaban el anterior gabinete marcharán hoy á Osborne, para hacer entrega de los sellos á la Reina Victoria.

Los nuevos ministros irán igualmente para asistir á la ceremonia del besamanos.

Londres 18.—Los despachos de Nueva-York dan cuenta de la huelga de empleados de varios ferrocarriles de los Estados Unidos.

Los huelguistas han cometido tropelías impidiendo la circulación de trenes.

Algunas líneas están custodiadas por tropas federales, las cuales se han movilizadas con este objeto.

Si continúa la huelga y se propaga, como se teme, no habrá más remedio que convocar las milicias, á fin de impedir que se turbe el orden público.

Paris 18.—Tanto los periódicos católicos de Francia como los de Bélgica, Alemania y Austria llaman seriamente la atención de todo el mundo católico acerca de la situación, cada vez más insostenible, del Pontificado en Roma, como lo prueban los últimos alborotos ocurridos allí.

Dicen que los católicos romanos carecen en absoluto de libertad, no solo para hacer demostraciones públicas que se permiten á los radicales, sino hasta para quejarse por medio de la imprenta.

Añaden que si continúa este estado de cosas, serán imposibles las peregrinaciones á la capital del orbe católico.

Londres 18.—En vista de la depreciación creciente de la plata y de los enormes perjuicios que esto origina á los países que tienen por régimen monetario el metal blanco, algunos periódicos sostienen que antes de que se agrave el mal, Inglaterra debe adoptar para sus colonias asiáticas el patrón de oro.

Berlin 18.—Es probable que se aplaque la Exposición Universal de Berlín anunciada para el año de 1900.

Paris 18.—El exterior español revela mucha firmeza en la Bolsa de París, habiendo subido hoy á primera hora 30 céntimos.

Esta alza se atribuye á los rumores persistentes de un próximo empréstito y á la falta de títulos en nuestro mercado.

Berlin 18.—Las noticias relativas al cólera en Rusia son cada vez más alarmantes.

Los periódicos de aquel imperio se limitan á publicar los datos oficiales, pues la censura no permite la inserción de informes privados.

La epidemia continúa propagándose hacia el Norte, calculándose en más de diez mil el número de casos diarios que ocurren en aquella nación.

Tanto en la frontera de Alemania como en la de Austria se redoblan las precauciones sanitarias.

Vienna 18.—Según correspondencias particulares de Sofía, las tentativas hechas por aquel gobierno para obtener el reconocimiento por las potencias del príncipe Fernando como soberano de Bulgaria, han fracasado por completo á causa de la actitud de las potencias que constituyen la triple alianza, las cuales desean evitar dificultades con la corte de San Petersburgo, que no transige en manera alguna con el orden de cosas establecido en aquel Principado.

MARMOLES BARATOS

En el taller de Federico Gómez se han recibido dos cargamentos de mármol de Carrara y Bélgica despachados en la aduana antes de la enorme elevación de derechos que rige desde 1.º del actual.

Esta casa establece desde hoy los precios siguientes:

- Tapas paramesas de noche, desde pts. 2
Idem idem lavabos. 7
Consolas lisas de ool. 7
Idem con moldura ool 12. 8 50
Lavabos imperiales. 30
Lápidas para nicho. 20
Idem para suelo. 35

Todas las demás clases de trabajos, como escaleras, estufas, pavimentos, panteones, etc., etc., se hará un 20 por 100 más baratos que en los demás talleres.

NOTA.—Se necesitan oficiales y aprendices, pagándoseles desde 1 á 4 reales diarios más de jornal que en cualquier otro taller de la plaza.

LA INDUSTRIAL

GRAN FÁBRICA DE MOSAICOS VENECIANOS

PRIMERA DE AMBAS CASTILLAS

Premiada en varias Exposiciones con cuatro diplomas de honor y cuatro medallas de oro

VENANCIO VALDERRAMA

Burgos, 39.—Teléfono 165

SANTANDER

NOTA.—Véase la fachada y el vestíbulo exposición de esta casa, en donde puede apreciar el público una gran variedad de mis mosaicos venecianos, objetos de conglomerado y otros productos propios para las construcciones.

OTRA.—Pídase el gran catálogo de esta casa, que será remitido, libre de todo gasto, á vuelta de correo.

SERVICIO TELEGRAFICO

DE

EL ATLANTICO

EXTRANJERO

El cólera

Madrid 19—12 n.

El cólera aumenta en Rusia. En San Petersburgo han ocurrido 350 defunciones.

En Francia persiste la epidemia; en el Havre ocurren doce invasiones diarias, por término medio.

En Dijón se registran ya varios casos.

En Alsacia han ocurrido también 200 invasiones.

En Persia la situación se agrava, y el estado de desorden que se reducía á Teheran, se extiende.

Puede decirse que la anarquía reina en Persia. Las autoridades huyen de las poblaciones, no sólo por temor á la epidemia, sino también por miedo á las masas.

En varias poblaciones no es po-

sible llevar nota exacta de las víctimas de la epidemia, en medio de la desorganización en que se halla el país.

Las huelgas en Norte América

Madrid 19—12 n.

Se agrava la cuestión obrera en los Estados Unidos.

En Knoxville los obreros hicieron resistencia á las intimaciones de las tropas, y éstas hicieron fuego de cañón sobre los huelguistas, produciéndose una catástrofe espantosa. El número de muertos es grande.

El coronel Anderson cayó en poder de los huelguistas amotinados, que le retienen prisionero y se proponen «lyncharle».

Las masas resisten tenazmente á las tropas y continúa el combate, produciéndose nuevas desgracias por una y otra parte, principalmente entre los amotinados.

La huelga de obreros de los ferrocarriles tiende á generalizarse, y se teme que origine gravísimos trastornos.

Se está poniendo sobre las armas á las milicias, y se moviliza el ejército federal ante la necesidad de restablecer el orden, para lo cual son insuficientes las tropas.

Veto

Madrid 19—12 n.

Según telegrama de Londres, la reina Victoria ha puesto su veto al nombramiento de Labouchere para un puesto en el Gobierno, por ser el miembro de la Cámara que combatió la lista civil.

Marruecos

Madrid 20—1 m.

Considérase terminada la rebelión en Tánger.

Al rebelde H'Man le han abandonado casi todos, quedándole sólo un grupo de partidarios que le son fieles y se niegan á entregar al jefe sino á condición de que el sultán le perdone la vida.

INTERIOR

Castelar en Granada

Madrid 19—12 n.

Háblase del discurso que pronunciará en Granada el señor Castelar, en el cual sostendrá la necesidad de economías y de un presupuesto de paz.

Los anarquistas

Madrid 19—12 n.

A mediados de septiembre se verá el proceso contra los anarquistas de Jerez que están presos.

El apodado «Madrileño» ha escrito una carta al juez que entienda en el sumario, manifestándole que es falsa la declaración que había dado anteriormente; manifestación que, de ser cierta, tiene gravedad suma, porque aquella de-

claración sirvió de fundamento decisivo para imponer la última pena al anarquista Lamela.

Sagasta en Asturias

Madrid 20—12'35 m.

El señor Sagasta ha visitado la fábrica de Felguera, en donde ha sido obsequiado con un banquete.

Brindó por los obreros y fue muy aplaudido.

Ha declarado que el partido liberal acepta como programa económico el voto particular que las minorías fusionistas opusieron al dictamen en la discusión de los presupuestos presentados por el Gobierno.

Mañana comerá el señor Sagasta con el señor Pidal.

Viaje

Madrid 19—12 n.

El ministro de Fomento, después de visitar Bilbao, irá á presidir la Exposición regional de León.

Romero en Cuba

Madrid 19—12 n.

El señor Romero Robledo ha accedido á las exigencias de los tabaqueros de Cuba, contra las nuevas tarifas de subsidio industrial.

Los tabaqueros pagarán contribución por un solo concepto, en vez de los varios que se disponía en las nuevas tarifas.

La Edad Media

Madrid 20—1 m.

El médico de la Casa de socorro del distrito de Buenavista ha denunciado un hecho grave, y de tan extraña naturaleza, que llama mucho la atención.

Se presentó en la Casa de socorro una criada joven y muy hermosa solicitando que le hicieran una operación, que consistía en librarla de un aparato, el cual no se atrevieron á intentar quitarla los médicos de guardia, porque consiste en un mecanismo antiquísimo, cuya clave sólo poseía un médico conocido de la joven y ausente de Madrid en la actualidad.

ORO

se compra en monedas de todas naciones, billetes de Banco inglés, francés, y Estados Unidos, á los más altos cambios.

Se vende un magnífico caballo cordobés, de 4 años.

EDUARDO MARINA

PLAZA DE LA LIBERTAD, NUM. 2.

ARCOS DE BOTIN

INYECCION VEGETO-MINERAL

DE HEREDIA

Cura los flujos de la uretra, sean recientes ó crónicos. Evita el contagio.

De venta en la Farmacia del Dr. Ordoñez, Martillo, 1, Santander.

ORO

Se toma al precio más alto, en el escritorio de Rodrigo, Muelle, número 4.

COTIZACIONES.

Table with columns: MADRID, BILLETES hipotecarios de Cuba, Id. emisión de 1890, Acciones del Banco de España, Acciones tabaqueras, Cambio sobre Londres, Idem sobre París á 8 div., BARCELONA, BILLETES hipotecarios de Cuba, Acciones de ferrocarriles del Norte, Id. del Banco Hispano Colonial, Id. del Crédito Mercantil, Id. del ferrocarril de Tarragona á Barcelona y Francia, BOLSIN, Madrid 12 noche, por 100 interior.

VAPOR "RODAS"

Con motivo de las fiestas y corridas de toros que se celebrarán en Bilbao, se efectuarán los viajes siguientes:

SALIDAS DE SANTANDER

Sábado 20 de agosto, á las ocho de la mañana.

Domingo 21 de id., á las siete de la idem.

Martes 23 de id., á las siete de la idem.

SALIDAS DE BILBAO

Sábado 20 de agosto, á las tres de la tarde.

Lunes 22 de id., á las siete de la mañana.

Miércoles 24 de id., á las siete de la idem.

Continuando el servicio diario alternado con salidas á las ocho de la mañana.

Billetes de ida y vuelta valederos hasta el día 30 de agosto:

1.ª clase. Ptas. 18

2.ª clase (proa). " 12

Administración en Santander: Muelle, 32.

Administración en Bilbao: Estufa, 2.

En el Sardinero se arrienda el segundo piso del Hotel del Norte bien amueblado con 6 ó 7 camas. Tiene jardín, agua de la Molina, huerta y cochera si se necesita.

TAPIOCA SUPERIOR CON REGALO

Una peseta el paquete con un magnífico regalo. Sibra de Sarracina, una peseta botella.

Saichibón de Vich, clase extra, 7 pesetas el kilo. Piñas y toda clase de frutas de América.

Pasta y jalca de guayaba en cajas, barras y latas de todos tamaños.

Precios de fábrica. Catálogos gratis.

ENRIQUE L. BARREDO.

Velasco, números 11 y 13.

LA BANDERA ESPAÑOLA

Línea de vapores-correos es pañoles entre Santander y la Isla de Cuba.

Salidas quincenales.

VAPORES DESTINADOS Á ESTE SERVICIO

Kusharc, de 4.700 toneladas; Catalan, de 2.574 id.; Navarro, de 5.770 id.; Gallego, de 4.630 id.; Marciano, de 4.410 id.; Galditeno de 5.145 id.; Santandervino, de 5.400 id.; Palen vino, de 4.800, id.; y Madrileño, de 5.630 id.

Para la Habana, Matanzas, Nuevitas, Guantánamo, Santiago de Cuba, y Cienfuegos, saldrá de este puerto el 24 de agosto el rápido vapor nombrado

SANTANDERINO

su capitán D. E. Lizarregui.

Admite carga á flete y pasajeros.

Para más informes dirigirse á sus consignatarios los Sres. D. Teófilo Illera Muelle 19.

—Teléfono núm. 46.

El siguiente vapor será el PALENTINO, que saldrá el 7 de septiembre.

Imprenta de EL ATLANTICO

quiera ocurrido, porque habiendo recorrido todo el brazo del río con su red de brechas, hubiera encontrado evidentemente los cadáveres si hubieran estado en el río.

Algunos buzos exploraron también el cauce, pero no vieron nada.

Aquella triple muerte causó en Neuilly y en todo París una triste impresión.

XXI.

BAJO EL AGUA.

Aquel mismo día esperaba Elora con impaciencia el regreso de Jallisch, que dirigía las pesquisas de los buzos, en las que se emplearon minuciosos cuidados. Ravelet había hecho que sesumergieran tres; el barón mandó que lo hicieran seis. De hora en hora enviaba su hermana la condesa por noticias, y siempre recibía la misma respuesta. ¡Nada! Por fin, fue Jallisch en persona.

—Querida Elora—dijo,—estamos enfrente de un problema insoluble. La policía me había precedido sin éxito ninguno. He duplicado los buzos. Idéntico resultado. No hay rincón, por pequeño que sea, que no haya sido registrado. El fango se ha removido, sondado, y estoy seguro, tan seguro, que apostaría mi cabeza de que los cuerpos no están en el río.

—¿Pues en dónde están?

Jallisch contestó con ademán de desaliento:

—He preguntado á Siloch. Ha visto desaparecer muchos ahogados que no han vuelto á la superficie. La muerte es segura.

—Pero hay que hacer constar la muerte de esos

buzos, para que se sepa que no están vivos.

—¿Y cómo se hará?

—Se hará—dijo—por el método que se usó en el caso de los ahogados que no han vuelto á la superficie.

—¿Y cómo se hará?

—Se hará—dijo—por el método que se usó en el caso de los ahogados que no han vuelto á la superficie.

—¿Y cómo se hará?

—Se hará—dijo—por el método que se usó en el caso de los ahogados que no han vuelto á la superficie.

—¿Y cómo se hará?

—Se hará—dijo—por el método que se usó en el caso de los ahogados que no han vuelto á la superficie.

—¿Y cómo se hará?

—Se hará—dijo—por el método que se usó en el caso de los ahogados que no han vuelto á la superficie.

Pero Ladrech maniobraba para cortarles la retirada. Por una fatal casualidad no aparecía nadie en aquel momento, ni en el agua ni en las orillas.

La muerte estaba de parte de sus contrarios. Bien pronto no les cupo duda á los naufragos acerca de las intenciones de sus adversarios; los bicheros se acercaban tratando de engancharles.

—¡Dejadnos que vayamos á tierra!—exclamó Leonel.—¿Es que queréis asesinarlos?

Le respondieron atroces burlas; á fuerza de nadar, de sumergirse para evitar los garfios, de hacer esfuerzos sobrehumanos para destruir las ropas que los hierros habían enganchado, parecía que Leonel y Armando estaban extenuados; el viejo pescador dijo algo que los de la barca interpretaron como un último adiós, con voz baja y entre cortada al joven, y se dejó ir al fondo. Armando, cansado ó descorazonado, desesperado sin duda, desapareció á su vez con Fernanda. Entonces sus perseguidores, juzgando la partida ganada, se miraron sonriendo.

Su siniestra misión había terminado. Se pusieron en observación, sin embargo, para ver si reaparecían sus víctimas. Transcurrieron cinco minutos. Nada. Diez minutos. Nada también. Media hora más. Nada, absolutamente nada!

Entonces llamaron pidiendo socorro.

Todos los habitantes de la isla acudieron, los unos en barcos, los otros á la orilla; fondearon el río por todas partes; fue imposible encontrar los cadáveres.

Como el pontazgo lo detenía todo á doscientos pasos de allí, los cuerpos debían estar en un espacio muy reducido y fácil de registrar; se echaron las redes, pero sin resultado.

El pescador Fabio, práctico y experimentado, declaró que era preciso que algo extraordinario hu-

Pero los jóvenes ya no se ocupaban de la pesca; se pusieron á hablar de Italia; únicamente Leonel dedicaba su atención á la caña, y el cesto se llenaba; en esto se presentó una barca.

—¡Ah!—dijo—van á incomodarnos. He aquí unas gentes que vienen á pescar.

Leonel no gustaba de tener vecinos y se mostró contrariado. Se tranquilizó un poco, sin embargo, cuando vio que los recién llegados se detenían á unos treinta metros de distancia de él. Los recién venidos le parecieron á Leonel pescadores consumados. Tomaban bien sus medidas.

—Esos hombres no tienen buenas caras—dijo Fernanda.

—Si se juzgara á las gentes por la cara se enganaría uno muchas veces—dijo Leonel.

En el mismo momento otra barca descendía. Los que la tripulaban se dirigían en dirección contraria á la «Hermosa gaviota», y Leonel notó que, como buenos compañeros, los pescadores pasaban á distancia. Fernanda, sin embargo, añadió:

—¡Qué gente tan extraña!

—Esas gentes son piratas de agua dulce—dijo Armando.

—Eso es lo malo que tiene la pesca—dijo Leonel. Se expone uno á encontrarse cerca de cierta canal; pero todo está reducido á no dirigirles la palabra.

La última barca se colocó á cuarenta ó cincuenta pasos más allá de la «Hermosa gaviota».

—También estos son buenos pescadores—dijo Leonel.—Mirad cómo saben echar el cebo nuestros vecinos.

Y volvió á dedicarse á la pesca.

Hacia una media hora que Leonel había puesto una caña para las carpas. Las hay enormes en aquel

La curación del **DOLOR DE MUELAS** y la hermosura de la **BOCA** se logran siempre con el uso de la **MENTHOLINA DENTÍFRICA**

que prepara el Dr. Andreu, de Barcelona, á base de quina calisaya y menthol del Japón.

Con el uso de la **MENTHOLINA** se consigue siempre calmar el dolor de muelas, emblanquecer y fortalecer la dentadura, aromatizar el aliento y dar vigor á las encías, evitando así la caries y la oscilación de los dientes.

Su olor y sabor son tan exquisitos y agradables, que deja la boca fresca y aromatizada por mucho tiempo.

La **MENTHOLINA** en polvo, usada con el elixir aumenta la blancura y belleza de los dientes

Pídanse en todas las farmacias, droguerías y perfumerías.

COMPANIA DE NAVEGACION FLUVIAL Y MARITIMA.

IARRA Y COMPANIA SEVILLA

SERVICIO SEMANAL Fijo EN ARE BILBAO, SEVILLA Y MARBELLA (CON ESCALAS EN LOS PUERTOS INTERMEDIOS)

De Santander todos los martes para Sevilla, y todos los sábados para Marbella.

El sábado 28 de julio saldrá para Marbella y escalas el vapor Capitán señor I. eniz.

El martes 12 de julio saldrá para Sevilla y escalas el vapor Capitán señor Echevarría.

Consignatario en Santander don Aurelio Martínez Zorrilla. Teléfono número 86.

En esta consignación se aseguran las mercancías que se embarquen en los vapores e est Empresa ó de cualquiera otra.

REGALO POSITIVO que por un concierto especial hacemos en obsequio de nuestros suscriptores, para que puedan adquirir por 22 PESETAS, cualquiera de los objetos siguientes:

CUPON-VALE (CON 22 PESETAS)
Máquina para hacer hielo en diez minutos ó cualquier clase de helados granizados ó sorbetes, sin otros conocimientos que la instrucción que se acompaña. Un niño puede obtener cada diez minutos un block de hielo muy sólido por menos de 20 céntimos de gasto, con las sales frigoríficas que se depositan en el congelador exterior. Aparato indispensable para todas las casas. ¡Hielo artificial en diez minutos!!

Señor director de la Agencia Mercantil Industrial.—Rambla de Cataluña, 128.—Barcelona.

CUPÓN-VALE (CON 22 PESETAS)

Espléndido y elegantísimo reloj de pared suizo esculpado de gran tamaño (50 centímetros de altura), con excelente máquina garantida de 8 días cuerda, y cuyo valor real en fábrica es de 40 pesetas (4 modelos diferentes.)

Sr. Director de la Agencia Mercantil Industrial, Rambla de Cataluña, 128.—Barcelona.

CUPÓN-VALE (CON 22 PESETAS)

Aparato completo de fotografía extra-rápido con su trípode y todos los accesorios. Es un aparato serio para hacer excelentes fotografías, retratos ó paisajes, sin otros conocimientos que la instrucción que se acompaña, y se compone de todo lo siguiente:

Un trípode muy sólido articulado con coxeretas y goznes dorados.—1 Canara oscura de nogal.—1 Objetivo.—1 Chassis con cristal despolido.—1 Chassis doble para placas.—1 Paquete placas á la gelatina bromurada.—1 Prensa para el tiraje.—1 Embudo.—2 Agitadores.—1 Rollo papel sensibilizado.—1 Paquete papel filtros.—3 hojas papel de colores.—1 Frasco sulfato de hierro.—1 Frasco oxalatonero de potasa.—1 Frasco hiposulfuro de sosa.—1 Frasco baño virage.—1 Frasco alumbre pulverizado.—1 Cubeta para el desarrollo de los clichés.—Un paño negro para enfocar.—2 Pinzas para los clichés.—1 Instrucción clara y detallada.—1 Caja embalaje.

Señor director de la Agencia Mercantil Industrial.—Rambla de Cataluña, 128.—Barcelona.

Compagnie Generale Transatlantique
VAPORES-CORREOS FRANCESES
MAGNIFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS

VIAJES RAPIDOS DIRECTOS A LA **Habana y Versacruz**

SALIDAS EL 22 DE CADA MES

LINEA DE VAPORES SERRA
Y
COMPANIA DE NAVEGACION LA FLECHA

Servicio semanal de vapores correos ENTRE SANTANDER Y PUERTOS PRINCIPALES DE LA ISLA DE CUBA

Admitiendo carga y pasajeros, por los vapores que se expresan á continuación:

CAROLINA, GRACIA, FRANCISCA, LEONORA, ALICIA, SERRA, ERNESTO, HUGO, GUIDO, ENRIQUE, PEDRO Y FEDERICO.

Los siguientes vapores u otros, serán despachados como sigue:

Habana, Matanzas, Sagua la Grande, Santiago de Cuba y Cienfuegos. **LEONORA** el 24 de idem.

Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos. **HUGO** el 31 de idem.

NUEVO SERVICIO DE VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
ENTRE **Santander y la Isla de Puerto Rico**

POR LOS GRANDES Y MAGNIFICOS VAPORES **IDA, TERESA, RITA, PAULINA Y MARIA**

El 24 de agosto saldrá el vapor español **RITA**

Admite carga y pasajeros sin trasbordo para los puertos de **San Juan, Humacao, Arroyo, Ponce, Mayaguez y Arecibo**

Los señores cargadores pueden dirigir su mercancía al cuidado de la Agencia para su embarque, debiendo situarla en Santander el día anterior al señalado para la salida de cada buque.

Con cada remesa deberá acompañar nota del número de bultos, sus marcas, numeración, peso bruto y neto, valor, destino y consignación; indicando si ha de asegurarse de riesgo marítimo, el cual puede hacer esta agencia con la mayor economía.

Para más informes dirigirse á su consignatario don Francisco Salazar, sucesor de don Cándido Herrera, Muelle, número 5.—Teléfono número 37.

El 22 de agosto, saldrá de Santander el magnífico vapor nombrado **LAFAYETTE** Capitán NOUVELLON.

Admite carga y pasajeros, para los que tiene espaciosa cámara; á los de primera clase se les dá pan fresco y vino todos los días.

A BORDO HAY COCINERO Y CRIADOS ESPAÑOLES

Se dá excelente trato y se habla español.

Para Colon, con escalas en Pointe á Pitre, Basse-Terre, Saint-Pierre, Fort de France, Trinidad, Carúpano, La Guaira, Puerto-Cabello y Savani, saldrá de Santander el 27 de agosto, el vapor **LABRADOR**

Para Burdeos y el Havre, saldrá de Santander el 14 de agosto el vapor **CANADA**

Para Saint Nazaire el 30 de agosto el vapor **WASHINGTON**

Esta Compañía asegura las mercancías que se embarcan en sus vapores previéndolo previamente.

Para más informes, dirigirse á sus consignatarios en Santander, señores E. Vial y Hermano, Muelle, 80, teléfono número 58.

VACUNA (COW-POX) DEL INSTITUTO SUIZO

Farmacia del Dr. Hontañon

GRAN BAZAR ARAGONES

ATARAZANAS, 14, SANTANDER

Almoneda de las grandes existencias que tiene esta casa, con gran rebaja de precios.

Se vende ó alquila una bonita finca de recreo, á dos kilómetros de esta población, con espaciosa casa, amueblada, cuadras, cochera y hermosa huerta.

NUEVO BAZAR DEL SIGLO XX

Gran surtido de camas de hierro y colchones de muelles, á precios descomodidos.

Plaza de la Libertad, núm. 1 (Arcos de Botín)

SANTANDER

MUY IMPORTANTE. Por tres pesetas más se recibe cada objeto perfectamente embalado y por ferrocarril en gran velocidad y en porte pagado hasta la estación que se designe, dentro de la Península.

Poner bien claro el nombre, dirección, pueblo, estación, provincia, etc., para evitar equivocaciones en la remisión.

Es indispensable acompañar á las cartas de pedido el cupón-valor correspondiente y las 22 ó 25 pesetas en libranzas, letras, sellos ó cualquier valor de f. el cobro, siendo prudente certificar las cartas que contengan billetes de Banco ó sellos de correo.

Para curar la tisis y catarros del pecho

PÍLDORAS ANTISÉPTICAS DEL DOCTOR AUDET

¡SIEMPRE VICTORIOSAS!

CURACIONES ASOMBROSAS—USARLAS SIEMPRE ¡AUN EN CASOS DESESPERADOS!

Acaban de alcanzar la más alta distinción en la **EXPOSICION DE LONDRES (15 JUNIO 1892)** y de laureados en Francia

Medalla, Diploma é Insignias de Honor

Calman la tos, modifican la expectoración, quitan la opresión y la fatiga, y abren las ganas de comer.

DIEZ pesetas en las boticas.—Madrid: Carmen, 41

— 218 —

brazo de río. De pronto vio Leonel que la caña experimentaba una brusca sacudida. La izó, pero la caña se doblegó al peso de la carpa.

—Pronto—dijo conmovido:—soltad las cuerdas que amarran al barco, y dejémosle que siga la corriente.

Era la táctica favorita de Leonel cuando había cogido una pieza grande. Armando se apresuró. Si Leonel no hubiera soltado seda con ayuda de su molinet, el monstruoso pescado que detenía se lo hubiera llevado todo. Por fin el barco estuvo libre, y la carpa le paseó por el río. Seguro ya Leonel de dominar al pez, suspiró. La carpa tiraba, Leonel resistía inclinándose sobre el barco que iba arrastrado hacia adelante con la velocidad de un caballo al trote.

—¡Ya se cansará!—dijo Leonel. Apuesto á que pesa veinte libras.

Si Leonel no hubiera estado tan extraordinariamente preocupado, hubiera notado que los pescadores vecinos se preparaban á un incidente que sin duda tenían previsto: habían colocado sus garfios al alcance de la mano y soltado sus amarras.

En una de las barcas, Ladrech decía á Siloch: —¿Crees que el fondo cederá pronto? —Me parece. Los otros lo creen como yo. —La verdad es que esas sacudidas deben conmovér lindamente el barco.

—¡Paf, ya está! Rema firme.

Y Siloch se mantuvo en la proa con el garfio en la mano, mientras que Ladrech dirigía la barca; el fondo de la «Hermosa gaviota» acababa de caer en el río, y las tres personas que la tripulaban habían desaparecido debajo del agua. Los restos del barco se habían ido á fondo también.

La catástrofe se había producido á alguna dis-

— 219 —

tancia de la cloaca de que había hablado Leonel. Ya la segunda barca se dirigía también hacia el lugar del siniestro.

Armando, que nadaba con vigor incomparable, reapareció sosteniendo á Fernanda. Poco después apareció también en la superficie Leonel, que nadaba con gran sangre fría.

—¡Calma!—dijo—esto no es nada. ¡Ya vienen á socorrernos!

Y enseguida se sintió cogido por un garfio. Armando lo fue por otro.

Los dos barcos habían hecho fuerza de remos, y les llevaban el socorro... que ya sabemos; Armando y Leonel se sintieron arrastrados hacia el fondo en vez de ser izados. Una siniestra sonrisa de Siloch que vio el joven antes de desaparecer le inspiró una primera sospecha. Con su fuerza hercúlea desgarró Armando enteramente la parte de su vestido en que se había enganchado el garfio, y sin soltar á Fernanda se sumergió; nadó entre dos aguas y volvió á la superficie.

Se encontró con que Leonel había podido librarse también del garfio, había visto debajo del agua como nadaba Armando en sentido de la corriente, y le siguió.

Fernanda estaba aturdida, pero respiraba todavía.

Las barcas se encontraban á siete ú ocho metros de distancia, y Leonel oyó que Armando le decía rápidamente con acento de profunda convicción: —¡Esas gentes quieren ahogarnos!

—¡Han desclavado nuestro barco!—dijo Leonel.

—¡Y no hay nadie en las orillas!—dijo Armando.

—¡Pronto, pronto, á tierra!

— 222 —

tres herederos, lo cual es muy difícil si no parecen sus cadáveres. No queda más esperanza que practicar esta noche un nuevo reconocimiento.

—¿No será una imprudencia?

—¿Por qué? Somos sus herederos, sus parientes, y es muy natural que tratemos de conocer ese misterio que nos interesa en sumo grado. Nadie puede censurarnos por la tentativa que pienso hacer esta noche.

—¿Solo?

—Sí, solo. ¿Para qué queremos gente?

En aquel momento llegó un emisario: era Harruch. Fue introducido. Era media noche. Llevaba una noticia de efecto:

Leonel había realizado en rentas del Estado, al portador, toda la fortuna del doctor; el mismo día de la catástrofe, la justicia había sellado la casa de las víctimas, y acababan de saber que los sellos habían sido rotos. Todos los valores habían desaparecido. El conserje de la casa había disparado dos tiros sobre el autor del robo, y se había seguido su rastro por las manchas de sangre que derramaba. Pero no habían conseguido detenerle.

Jallich experimentó nuevas dudas.

—¡No veo en eso una prueba de la existencia de nuestro enemigo!—dijo.

Harruch sonrió.

—¡Vive!—repuso.—Es muy hábil y muy astuto. He conocido á su madre, que era de la familia de los Hirotelas, célebres por su astucia. Ha combinado un plan.

—¿Cuál?—preguntó Elora.

—Quiere hacer creer en su muerte, comprendiendo que está amenazado por nosotros. Se va á vivir lejos de Francia. El día de la herencia volverá á acusarnos después de haber reunido pruebas para